

## 侨界关注

## 助力科技创新国际合作 侨胞有担当有作为

彭训文 王沁睿

在推动科技创新发展过程中，侨界人才发挥了重要作用。数据显示，改革开放以来，引进的外资中60%为侨资，引进的外企中70%为侨企，引进的海外高层次人才中95%以上是华侨华人。作为联通中外的桥梁纽带，侨界人才既是国际创新趋势的“传感器”，又是成果转化落地的“加速器”。

当前全球科技创新进入密集活跃期，新技术、新产业、新业态蓬勃发展，如何进一步凝聚侨界人才智慧，促进科技创新国际合作，在最近举行的2025中关村论坛——侨海创新发展平行论坛上，一些与会人士提到这样几个关键词。

## 关键词一：信心

“你好！”在2025中关村论坛年会（下称“论坛年会”）现场，迎宾机器人面带微笑同来宾打招呼。论坛年会期间，15家企业的近百台机器人“智”愿者随处可见：引导机器人带领嘉宾前往不同的活动区域；孪生书法机器人挥毫泼墨；仿生机器狗表演后空翻；泡茶机器人从洗茶、冲泡到倒茶，每一个步骤都行云流水……这一切让参会者真切地感受到，未来已来，就在你我身边。

中国人工智能技术快速发展，源于这片创新发展的沃土。数据显示，作为世界第二大经济体，中国对全球经济增长的贡献稳定在30%左右。在科技创新方面，世界知识产权组织去年发布的报告显示，中国的全球创新指数排名第11位，是10年来创新力提升最快的经济体之一。国家统计局今年初发布的数据显示，去年中国全社会研究与试验发展经费总支出超过3.6万亿元，稳居世界第二。

中国科学院院士、北京大学工学部主任兼工学院院长段慧玲2007年从海外回到中国工作。“我深深体会到，如今的创新发展占据了天时、地利、人和。”段慧玲说，从天时看，第四次工业革命风起云涌，中华民族伟大复兴进入关键时期，当前正是海外人才回国干事创业的黄金时期。从地利看，各地高度重视科技创新，以北京为例，正在加快建设具有全球影响力的科技创新中心，创新资源丰富、创新平台完善、扶持政策保障有力。从人和看，中国高度重视提升高水平科技人才培养和集聚能力，实行了更加积极、更加开放、更加有效的人才政策。

近年来，广大海外侨胞发挥自身的专业优势，将个人事业发展同祖国（籍）国发展紧密结合起来，在中国式现代化中发挥作用。在北京市海淀区，已有40万多名归侨侨眷及海外人才逐梦扎根。北京市海淀区海外联谊会会长冒小飞表示，海淀为海外人才进行科技创新提供了良好支撑条件，比如先进的设施设备、广泛而包容的应用场景、勤勉团结的合作团队等；同时持续完善海外人才支持保障体系，让侨界人才安心创业、舒心生活。

“广大海外侨胞相信自己、相信中国、相信未

来，在中国式现代化建设中把握机遇。”中国侨联副主席程红表示，中国经济社会的稳定发展，是开展科技创新的一个重要条件。在中国的这块沃土上进行创新研发、产业升级，能够更好实现从书架到货架、从实验室到生产线的转化。

## 关键词二：创新

科技创新和产业创新，是发展新质生产力的基本路径。侨界人才如何向“新”而行，为科技创新事业注入更多侨动力，一些与会人士提到了“创新”。

去年6月，嫦娥六号着陆器携带的五星红旗在月球背面成功展开。这是中国首次在月球背面独立动态展示国旗。这面国旗十分特别，它的原材料是玄武岩纤维。这种由岩石拉成的细丝，直径大约为一根头发丝的1/3。

20多年来，中国科学院院士、地质学家刘嘉麒和同事一直致力于玄武岩纤维研究。“我们现在都强调创新，其实创新就是做一些别人干不了或者别人干不好的事情。”刘嘉麒认为，新质生产力的特点是创新，要以创新促创业，以创业促发展。现在许多学科正处于由量变到质变的关键时期，科研人员要抢抓机遇，在推动科技成果转化、促进创新链产业链融合等方面展现更大作为。

作为人工智能专家，日本工程院院士任福继从2000年开始致力于情感计算与情感机器人研究。他的团队结合人类的自然语言、语音、表情以及生理信息等指标，综合进行人类的情感计算，让机器人进行深度学习，产生机器情感，从冷冰冰的铁皮人变成可以分担情绪的“有温度的机器人”。

“三四十年前，侨胞主要把海外一些资金、技术引进到中国，现在中国在一些方面已经走到世界前列。科技创新进入深水区，需要侨胞更加注重把创新理念、管理方式、评价机制等引进来，这样才能更好地激励创新。”任福继说。

“高校在构建创新与发展的协同机制中应发挥更大作用。”清华大学集成电路学院教授王志华认为，以工程教育为例，高校教育要以创新发展为导向，培养社会急需的人才，为工业企业提供创新性成果，促进相关技术成果向产业应用转化。

“朱爱莲说。

## 关键词三：联通

当今世界，唯有开放合作才能促进科技进步和创新。中国与很多国家进行了广泛而深入的政府间和民间科技交流和合作。多年来，侨界人士积极牵线搭桥，推动新兴领域中外交流合作。

美国华人专家会会长、美国加州州立大学教授王希萌多年在海外工作，其所在的美国华人专家会通过创新论坛、科技大赛、项目路演等形式，积极推动科技创新“请进来”和“走出去”。

“国家发展需要科技人才，人才需要培养和交流。这是我在我海外一个非常切身的体会。”王希萌认为，海外侨胞、社团可以发挥桥梁纽带作用，促进中外人才领域交流合作，比如促进中外高校联合培养博士、博士后；瞄准企业所需，加强高校与企业合作，推进产学研用一体化发展。

欧亚论坛主席朱爱莲生在中国，长在欧洲。近年来，她通过创办报纸、举办论坛，为中欧企业合作牵线搭桥。她认为，中欧企业间应通过持续对话，增进对彼此市场、文化和商业环境的了解，提升合作效率和成功率。此外，中国企业在制造业、基础设施建设等领域拥有显著优势，欧洲企业在技术创新、品牌管理等方面处于领先地位，双方可以在技术创新、绿色能源和可持续发展等领域开展深度合作，共同应对气候变化、能源安全等全球性问题。

“在欧华华侨华人熟悉中欧两地的文化和商业环境，可以凭借丰富经验和专业知识，通过组织商务活动、建立人脉网络，为中欧企业合作提供咨询服务，促成项目落地。华侨华人还可以积极参与政策制定和倡导工作，为企业合作争取更多支持。”朱爱莲说。

近年来，北京市侨联通过参与组织侨海创新发展论坛、全球创业大赛、首都侨智发展大会等活动，打造涉侨引才引智品牌项目。“北京市侨联将进一步健全为侨服务体系建设，提升引智效能，促进科技创新国际交流合作。”中国科学院院士、北京市侨联主席陆林说。



扫码观看视频



侨海创新发展论坛现场

王沁睿 摄

本报北京电（王沁睿）为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，中国侨联近日启动海外侨胞参与支持抗战相关实物资料的全球征集工作。此次征集所得将用于筹办“万里同心赴国难——海外华侨与抗日战争纪念特展”，并充实中国华侨历史博物馆馆藏体系。

本次征集涵盖九大类别历史见证物，重点聚焦华侨群体在抗战期间的国际贡献。征集范围包括：华侨抗日募捐、华侨参加敌后及正面战场抗战、华侨领袖支持抗战、抗战侨批家信、抗战文艺作品、反映日军暴行等相关实物或文献资料。

征集工作将严格执行文物管理规范，要求捐赠者确保物品来源合法、信息真实，照片、音视频需附详细说明。捐赠者可获颁捐赠证书，并享有展品优先利用权。

本次征集采取无偿捐赠形式，2025年3月至7月底的征集品将优先用于特展布展，后续征集将用于完善中国华侨历史博物馆馆藏。

有意向捐赠者可咨询中国华侨历史博物馆藏品部，电话：(+86) 010—64063961，邮箱：bwgcpb@126.com。

今年三月至七月  
中国侨联全球征集华侨抗战文物

近日，在巴西圣保罗家中的厨房里，广西籍华人厨师蒋璞小心翼翼地搅拌着一锅染成淡黄色的糯米。这是她尝试复刻广西“三月三”五色饭的第五年。

“小时候在广西，每到农历三月三，街坊邻里都会互相送五色饭，那段时间早餐都是五色饭，小时候很烦恼，现在倒特别暖心。”她笑着说。

红色来自甜薯粉或者玫瑰茄，黄色靠梗子花，黑色最难还原，广西人用乌枫叶汁染出深黑色，但在巴西，即便用从国内带来的干乌枫叶，也只能染出灰黑色。蒋璞说，为了让孩子们记住这道乡味，她甚至用这些五色饭的天然色素给孩子们上早教课，“食物不仅是吃的，也是文化的记忆”。

2015年之前，蒋璞还是一名每天与数据打交道的统计师。命运的转折来得突然。一次偶然的机会，她参加了巴西知名厨艺比赛，凭借扎实的功底和独特的中华料理视角，一举成为当地小有名气的“华人厨神”。这次经历不仅改变了她的职业轨迹，更让她意识到中餐在巴西的潜力。

## 巴西华人厨师的味觉乡情

2016年，她出版葡语食谱《我的食谱与人生》，成为许多巴西人接触中餐的启蒙书。“当时市面上几乎没有介绍中餐的葡语书籍，我想填补这个空白。”

作为餐饮顾问，蒋璞特别关注近年来兴起的预制菜。“第一次在巴西的中国超市看到真空包装的佛跳墙时，我惊呆了。这种传统大菜居然能工业化生产，还能漂洋过海保持风味。”

她深入研究预制菜的生产逻辑：手工水饺一天最多包几百个，而机器一天能生产3000个；奶茶品牌通过自动化配比系统，确保每一杯口味一致。“这些技术让中餐的标准化和海外推广成为可能。中国的食品科技和物流能力确实令人惊叹。”

不过，她坚持传统与创新并重。她的意大利裔丈夫喜欢原汁原味的意餐，她便严格按照传统做法烹饪，甚至特意买进口意大利番茄罐头。“改良可以，但不能失去本质。”

蒋璞的家庭是文化融合的缩影。她的丈夫为了追求她，曾苦学中文；如今，两个女儿都在中葡双语学校就读。

“我们计划带孩子们回广西看看。”她说，“我想让她们知道，妈妈的菜里藏着怎样的故乡。”

尽管曾经营的中餐厅因成本问题关闭，她仍未放弃梦想，未来计划在商务区开一家融合中餐与其他亚洲风味的餐厅。“巴西人对东方文化的接受度越来越高，这是一个好时代。”

在巴西生活20余年，蒋璞用一口锅、一勺糖、一碗糯米，在异国的土地上，熬煮出最温暖的乡愁，也架起了中巴文化交流的桥梁。

（来源：中新社 记者林春茵）

从东南亚到海南：

## 侨企竞逐自贸港商机

“海南独特的自然条件和自贸港政策为企业发展提供了良好环境。”侨资企业卜蜂水产（东方）有限公司法人兼采购总监吴一休近日接受记者采访时表示，公司将以海南为基点，拓展中国市场，在江苏、山东、福建等地新建虾苗场。

卜蜂水产（东方）有限公司隶属于泰国正大集团，在海南的文昌和东方设立3个虾苗场，主要从事南美白对虾幼体及虾苗的生产销售。

吴一休告诉记者，公司将先进的种虾养殖技术带到中国，由泰国专家提供技术支持；养殖规模种虾年存栏9800对，虾苗年产能达116亿尾，销售市场从海南到辽宁均有覆盖。

“海南自贸港建设的诸多优惠政策，对投资者来说颇为利好。”不仅公司在种苗进口、企业税收等方面享受到相关优惠，吴一休自己也享受到海南自贸港高端人才的个税优惠政策，“有利于引进人才开展科研，促进产业升级”。

如今，海南自贸港对于境外人才的吸引力逐渐凸显。卜蜂水产（东方）有限公司已引进10多名泰国人才，其中不乏博士和硕士，一些泰国人才还在海南扎根。

近年来，海南自贸港举办各类经贸合作活动，精准对接侨企，推动项目落地，促进海南产业链延链、优化升级；优化落实人才政策，吸引海外高层次人才、留学归国人员等来创新创业，并鼓励引导侨胞投身自贸港建设。

随着海南自贸港即将封关运作，越来越多侨企、“侨二代”等回到海南，抢抓发展机遇。据海南海外联谊会透露，截至2024年

年底，近800家台港澳和侨资企业入驻海南自贸港6个重点园区，累计注册资本超过720亿元人民币；一大批台港澳和侨界人士成为“新海南人”。

文昌燕乐畔贸易有限公司董事长罗长盈就是返乡投资的侨商之一。在马来西亚从事燕窝产业的他，2024年回到文昌创办公司，将马来西亚优质燕窝引入中国市场。

“祖辈在马来西亚奋斗，他们一直教导我，事业有成之后要回报家乡。”罗长盈表示，海南自贸港的政策优势是他回乡创业的重要动力。

目前，文昌燕乐畔贸易有限公司的产品已销往北京、深圳等地。在罗长盈看来，中国消费市场潜力巨大，未来发展前景十分广阔。

“公司计划探索跨境电商渠道，扩大生产规模；同时借助自贸港政策，把马来西亚燕窝等产品从海南推向全国乃至全球。”罗长盈说。

在文昌，有着泰国侨资背景的海南天泽农业有限公司则围绕鳄鱼养殖、加工及旅游产品开发，形成一二三产融合的鳄鱼产业发展模式。

“目前，公司养殖鳄鱼达11万尾，计划三年内提升至30万尾。”让该公司负责人云天晓颇为欣慰的是，公司业务拓展的同时，不忘反哺家乡，带动当地3800多名村民就业，助力乡村全面振兴。

海南天泽农业有限公司的相关加工产品现已出口泰国、缅甸、日本、韩国等地。云天晓表示，借助自贸港东风，公司加速拓展国际市场。

（来源：中新社 记者张茜翼）



侨乡新貌

近日，广西壮族自治区贺州市富川瑶族自治县龟石国家湿地公园，春花烂漫，吸引众多游客前来踏青赏花，尽享春日美景。

何华文 摄

## 侨界青年企业家走进上海普陀

近日，侨界青年企业家走进上海市普陀区主题活动在普陀区“创新里”科创产业空间举行。活动旨在汇聚侨力量，加快沿沪宁产业创新带建设。

沿沪宁产业创新带串起上海普陀和南京、无锡、常州、苏州、南通、镇江、泰州“七市一区”，将打造创新协同生态、打

造长三角引领地、打造产业集群高地。

“侨界人才荟萃、联络广泛、融通中外，是打造沿沪宁产业创新带的重要力量。”上海市侨联青年总会副秘书长、科迦孵化器创始合伙人赵云昊建议构建“沿沪宁侨创走廊”，以沿沪宁产业创新带沿线产业资源为抓手，吸引全球华侨华人及留学

归国人员来长三角创新创业，促进各类生产要素的互补、协同和流动。

普陀区侨青会会员、墨泉生物创始人秦楚汉是沿沪宁产业创新带的受益者，他希望打造“沿沪宁协同创新城市跨学科协作平台”，“垂直农业是高度跨学科的行业，在研发过程中容易在陌生的领域‘交学费’，如果有官方的协作平台，想必可以吸引更多人才和企业，将跨学科资源整合起来，让研发迭代得更高效”。

（来源：中新网 作者范宇斌）